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drámE.

A „nemz.ti demokrácia“ még 
mindig ellene dolgozik az álta­
lános titkos választójog megva­
lósításának

Nyíltan persze nem 
tenni, Mert tudja, hogy abban 
a pillanatban, amelyben ezt 
megtenné, Magyarország egész 
gazdasági élete megakadna és 
vihar söpörné el a „nemzet 
demokráciát-1 a „nemzeti kor­
mánynyal“ egyetemben.

De titokban annál buzgóbban 
mesterkedik az általános titkos 
választójog ellen. Minden perc­
ben újabb trükköket és intriká­
kat eszel ki, hogy keresztülvite­
lének kötelezettségétől szaba- 
du hasson.

Legújabb csele, hogy a vá­
lasztójog ellen az ujoncjublék 
felemelését játsza ki

Nem mintha a királynak 
Bécsben azt mondta volna: 
Engedd el a választójog reform­
ját s mi cserébe adjuk a fel­
emelt ujoncjutalékot. Oh nem 1 
Hisz ez férfias és nyílt volna. 
Ilyenre azonban Wekerle és 
Polónyi nem kaphatók.

Ismert ravaszságukkal talállak 
egy formulát, melyről azt hi­
szik, hogy azzal a Lengyel 
Zoltán és társai „hazafias lel­
kiismeretét elaltathatják úgy, 
hogy ezek a felemelt ujoncju­
talékot nem fogják megob­
struálni és a melylyel egyszers­
mind a király nevében ünnepé­
lyesen erősíthetik, hogy az ál­
talános titkos választójog ke­
resztülvitelének kötelezettsége 
még f.nnáll.

E formula pedig a következő:
A felemelt ujoncjutalék ellen ér­
téke fejében hoz a kormány 
egy csomó nemzeti engedményt. 
Úgynevezett alkotmány biztosí­
tékokat, a büntetőjog szigorítá­
sát a munkásokkal szemben és 
más ehhez hasonlót, az ezer­
holdasok és uszályhordozóik 
ingadozó urahnának alátámasz-

Fondorkodás. tására. Egyben, hogy a felemelt
ujoncjutalék költségeinek terhét 

Nagyvárad, nor. is. látszólag enyhítsék, Ausztria 
megengedné a közös állam- 
adósságok magyar részének az 
úgynevezett „magyar bloc“- 
nak konvertálását S hogy 

. végül a „nemzet" tökéletesen 
mcn elkábuljon, Wekerle egész kí­

séretét át fogja vinni az alkot­
mánypártból Polónyi barátjához, 
a függetlenségi pártba. Nos és 
a választójog ? Hát az általános 
titkos választójog keresztülvite­
lének kötelezettsége fennma­
rad, csak kitolják megvalósítá­
sának most már igen közeli ter­
minusát addig, mig mindezek 
az említett nemzeti vívmányok 
kifőzve, elköltve és megemésztve 
nem lesznek.

Ez 2-3 évig, vagy még to 
vább is tarthat és ezalatt sok 
minden történhet. Más kor­
mány jöhet, melyet a mainak 
kötelezettségei már nem kötnek, 
trónváltozás állhat be, a mai 
képviselöháznak törvényes élet- 
tartalma végére jár és "végre is 
egy magyar státus férfiú csak 
nem fog 2—3 évnél mcszebbre 
előre gondoskodni

Ez bizonyára elég ravaszul 
van kieszelve. De a „nemzeti 
kormány“ gazda nélkül csinálta 
számadását. Mivel a nép a 
kormány eddigi népellenes intri­
káit nyugodtan tűrte, azt hiszi, 
hogy zavartalanul folytathatja 
ezt a játékot.

De a nép nem marad örökké 
csendes. Erejének tudatában, 
mely egyetlen fentartója ennek 
az országnak, egyszer csak fel­
ocsúdik nyugalmából, felelős­
ségre vonja a „nemzeti kor­
mányt“ és meny dörögve fogja 
fülébe ordítani: Általános titkos 
választójogot, vagy . .

De ez a „vagy“ akkor Ma­
gyarország, mint a modern 
munka országa tovább fennáll- 
jon-e, a avagy a középkori 
feudalizmus posványában elzüf 
jön, elpusztuljon.

k náleioknti a tanácsról,
Népgyülés a sztrájktörvény ellen

— Saját tudósítónktól. —
N a g y vá r a d, november 18.

A rabszolgatartóknak a mun­
kásság elnyomására irányuló 
törekvései nem maradnak ellen­
állás nélkül, mert a jogtalan 
nép mind nagyobb és kitartóbb 
táborba tömürül, hogv ellenál- 
jon és ráüsse az igazság ere­
jével a bélyeget azokra, a kik 
a kezükbe ragadott hatalom 
segítségével életére törnek. A 
nagy „nemzeti16 érdekszövetség 
ahelyett, hogy amire kötelezett­
séget vállalt az általános titkos 
választójogot törvénybe iktatná, 
érezvén a vesztét, irtózik a 
szociálpolitikától, sőt ennek kö­
vetelőit mindenáron ki akarja 
pusztítani. Sztrájktörvényt ké­
szített ! A proletárok millióinak 
egyetlen jogát és fegyverét 
akarja elsikkasztani. A telhe­
tetlen feudális uralom azonban 
nem fogja itt sokáig ülni or­
giáit, a nép elsöpri a fekete se-

Megmozdult a nagyváradi mun­
kásság is, hogy bebizonyítsa hatal­
mán Impozáns tiltakozó népgytilést 
rendezett ma délután a tűzoltó-lak­
tanyában, ahol pár ezer ember je­
lent meg, s erőtől duzzadó lelkese­
déssel hallgatta szónokait.

A népgyülén az összehívó nagy­
váradi szociáldemokrata-párt nevében 
Wéber József nyitotta meg s rö­
viden vázolva annak célját, elnökül 
Pelle Józsefet, jegyzőül pedig 
lloskovitz Bélát ajánlotta.

Pelle elnök elfoglalva helyét, 
megköszönte a személyéhez lilzßdä 
bizalmat és felkérte J a n c s ó Ká­
rolyt, az egyik előadót, hogy beszé­
dét kezdje meg.

I a n c só Károly mélyreható szó­
noklatban boncolta Magyarország 
jelenlegi politikai helyzetét, megvilá­
gította a garázdálkodó utalom ösz- 

gazságait és «-elvetéseit, Kézzet- 
fo ghatólag bizonyította be, hogy 
miért van szüksége a nagytőkések­
nek a sztrájktörvényre és statisztikai 
továbbá történelmi adatokkal iga

zol'a, hogy a sztrájk minden mun­
kásnak elvitázhatatlan joga és ezt 
tőle elragadnia senkinek sem szabad. 
Az éljenzéssel fogadott, tartalmas 
beszéd után határozati javaslatot ter­
jesztett elő. melyet a népgyülés él­
jenzéssel és tapssal, egyhangúlag 
magáévá tett. A népgyülés második 
előadója, Friedländer János 
Nagyvárad tanácsának megnevezett 
szociálpolitikájával foglalkozott. Elő­
adta, hogy a lármázó és mitsein 
dolgozó, tudatlanok szintén a sztrájk- 
törvény mellett foglaltak állást, ho­
lott halvány sejtelmük sincs annak 
jelentőségéről. B a r ó t h y János 
városi főorvosnak a tüdő vészre vo­
natkozó hiányos statisztikai adatait 
mutatta be aztán, elmondva, hogy 
a hatóságok nemtörődömsége miatt, 
főleg a szegényebb néposztályokat 
pusztítja a tuberkulózis. Fejtegetései 
oda csoportosultak, hogy a szociál­
demokrata pártnak a községi poli­
tika terén is aktiv szerepet kell ját­
szania és megakadályoznia a további 
botrányos gazdálkodást.

A percekig tartó éljenzés lecsil- 
lapuliival az elnök megköszönte a 
jelenlevők érdeklődését, s a nép­
gyülés a Marseillaise éneklésével a 
legnagyobb rendben véget ért

Becsapott iasegyei gazdi
A ezédelgö klerikalizmus.

Megszökött a főkolompos
— Saját tud« Bitónktól. —

Nagyvárad, november ;g.

Dr. Gyürky Ödön, a Katholikus 
Egyesületek Országos Szövetségének 
volt titkára, pénteken este eltűnt a 
fővárosból.

Gyürky eltűnése összefüggésben 
van azokkal a manipulációkkal, me­
lyeket a vidék hiszékeny kisgazdái­
val, különösen pedig a tanítókkal és 
katholikus papokkal folytatott. Eze­
ket súlyosan megkárosította s most, 
bogy a talpa alatt éget a föld, egy­
szerűen megszökött.

Vállalatot alakított teljesen a 
vidéki kisgazdák, tanítók és kato­
likus papok hiszékenységére. Bízva 
abban, hogy malijánál fogva feltét­
len hitelt adnak majd szavainak.

fi

LBBÖVIT S és WEISZV * «S' AI NAOTV ARADON, Fő-atos. Zárda épklet. ~
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A vállalat megalapítása után kör" 
leveleket küldetett szét az országban 

a következő feliratú levélpapiroson : 
K atholikus Egyesületek Közvetítő 
Irodája Budapest, IV. Molnár utca 

13 . Vezető : Gyürky Ödön.
E hangzatos körlevélnek termé­

szetesen megvolt a hatása. A vidék, 
kü lönösen Bihar és Békésmegyében 
a községi tanítók és papok, buz­
galom mai segítették elő Gyürky üz­
letét. Felszólították a községek la­
kóit, hogy hordják össze gabonájukat 
és más hasonló cikkeiket s azt kö­
zösen küldjék fel a Gyürky által ki­
jelölt nagykereskedőhöz. Gyürky 
ugyanis, ha megtudta, hogy vala­
melyik község szállítani akar gabona- 
n emiit, az ő felhívása folytán, egy 
már előre kiállított fuvarlevelet is 
küldött a papnak vagy tanítónak, kik 
a kijelölt helyre küldték a község­
ben összeseidet! gabonanemüsket.

Az ily módún felszallitott áru vé 
telárát Gyürkynek kellett volna ki­
fizetni, amit azonban ő elmulasztott, 
Kezdetben levelekben nyugtatta meg 
ügyfeleit. Később már csak két há­
rom szavú sürgönyben felelt a pénzt 
követelő levelekre. A hiszékeny kis­
gazdák természetesen vártak egy 
naptól a másikig. Nem is merték 
feltételezni a hangzatos cimü köz­
vetítő irodáról, hogy annak vezetője 
nem halad egyenes utón. Gyürky­
nek egy ideig sikerült is hitelezői 
követeléseinek teljesítését elodázni, 
de e héten végre kiderült a tur-

A hiszékeny tanítók és pa pok kö­
zött volt Szabuios Pál, a Biharme- 
gyében lévő Görbéd község tanítója 
és Hópis József odavaló lelkész is. 
Ezek még a múlt hónapban mintegy 
6000 korona értékű gabonát szállí­
tottak a Gyürky Ödön által megjelölt 
céghez. A gabona vételárát azonban 
hasztalan sürgették, Gyürky rendesen 
csak a következő tartalmú sürgöny­
nyel felelt: „Egy-két nap múlva 
rendben leszünk“, vagy: „Levél 
megy“. A szegény tanító és lelkész 
azonban hasztalan várakozott. Se pénz, 
se levél. Gyürky ur hallgatott, s vala­
hányszor a pénzt megsürgették, ismét 
csak egy-kér szavú .sürgönynyel fe­
lelt, Szabados és Hópis azonban e 
hónap 12 én a fővárosba érkeztek. 
Fölkeresték Gyilrkyt, aki nagy han­
gon esküdözött, hogy ő tetőtől talpig 
becsületes ember s nemsokára fizet, 
csak várja a legújabb gabonakülde­
ményt. A két becsületes gor.dolko 
zásu vidéki várt egy-két napig türe­
lemmel, de azért mindig Gyürky 
nyomában jártak s nem szűntek meg 
őt fizetésbeli kötelezettségére emlé 
keztetni.

Mikor Szabados észrevette, hogy 
baj van, elmentek Molnár apáthoz, 
előadták panaszukat s arra kérték, 
h°gy járjon közbe Gyürkynél, hogy

fizesse meg a felküldött gabona árát 
annál is inkább, mert ez szegény 
emberek tulajdona volt. Molnár apát 
kijelentette, hogy Gyürky ugyan már 
nem titkárja a szövetkezetnek, de 
feltétlenül becsületes ember és nem 
fog senkit sem megkárosítani. Hosz- 
szas huzavona után elmentek a fő- 
kapitányságra s ott előadták a pa­
naszukat.

Az ügyeletes kapitány azt ta­
nácsolta nekik, hogy várjanak, hátha 
megtartja Gyürky a szavát és ki 
fizeti a tartozását, E naptól kezdve 
tovább sürgették Gyürkyt, de az a 
fülét sem mozgatta. Szabados ekkor 
egy hordárt bízott meg, hogy lép­
ten-nyomon kövesse Gyürkyt. A 
hordár nap-nap után hűségesen be­
számolt Gyürky útjairól, de I6-án 
elvesztette szem elől Gyürkyt, a 
mennyiben ez este kiment a Nyu- 
goti-pályaudvana, ott felszállt egy 
gyorsvonatra és elutazott'.

A két károsult vidéki természe 
lesen tanácstalanul állott s szombatig 
várták, hátha visszatér Gyürky a 
fővárosba. Az esti lapokból azonban 
tudomást szereztek Gyürky eltűné­
séről s hogy állítólag dr. Csillag Béni 
jelentette volna be az eltűnést a 
•endőiségen. Elmentek tehát dr. 
Csillag ügyvédhez, aki megnyugtatta 
őket, ezzel a kijelentéssel, hogy nem 
fognak károsodni, mert a katholikus 
főpapok nem engedik, hogy Gyürky 
bajba ke rüljön s valószínűleg kifizetik 
helyette az összes követeléseket.

Gyürky eltűnését bejelentették a 
rendőrségnek, mely :zombaton reg­
gel detektivekel küldőit Cyürky Rökk 
Szilárd-utca 8. számú lakására. Ott 
azt a felvilágosítást kapták, hegy 
Gyürky már napokkal ezelőtt eltá­
vozott hazulról és azóta nem látták.

HÍREK.
* A pénzügyi bizottság 

Ülése. Nagyvárad város törvényha­
tóságának pénzügyi bizottsága hétfőn 
délután négy órakor a városház bi­
zottsági termében ülést tart, Az 
ülésen végleg eldől a pótadó emelés 
kérdése s így valószínűleg nagy vita 
lesz a tanács és a bizottság tagjai 
között, mivel a tanács nem áll el a 
közköltő emelés követelésétől.

* A vasutasok gyűlése. Az 
országos vasutas szövetség nagyvá­
radi kerülete ma délután választ­
mányi ülést tartott. Az ülés a pálya­
udvari iskola nagy termében folyt 
le, melyet ez alkalomra teljesen 
megtöltött a szövetség megjelent 
tagjainak nagy száma. Az ülést d. 
u. fél ötkor nyitotta meg Bodor 
Károly dr. elnök, aki üdvözölve a 
szép számban megjelenteket, bezzá- 
molt a f. hó 4-én és 5 én Budapes­
ten megtartott központi vezetőségi 
ülésről. A jelentést helyeslőleg tudo­

másul vették, Azután megejteték a 
jelöléseket a központi vezetőségben 
megüresedett állásokra, majd meg­
bízottakat küldtek ki a f. hóban 
Szegeden megtartandó rendkívüli or­
szágos közgyűlésre. Azután megál­
lapodtak abbén, hogy évenkint ke­
rületi értesítőt adnak ki. Géb er 
Antal titkár számolt be még a ke­
rületi fogvasstási szövetkezet elő- 
mut káLuairól majd kisebb jelentőségű 
indítványok letárgyalása után az 
véget ért.

A nőegyletek teaestélye.
Ma délután hat órakor tartották a 
második nőegyleti zsurt a Pannónia 
nagy termében. Az estély ismét fé­
nyesen sikerült s a nagy számban 
megjelent uraknak és hölgyeknek 
pompás mulatságban volt részük. 
Az estélyen Harasztky Mci 
szavalta meghatóan Váradi Antal : 
„Az ezüst fátyol“ cimü legendáját, 
Dobsa Margit pedig két operett­
dalt énekelt el csinosan kiséret 
mellett. Ezután a krizanténi-vá^ár 
következett. Teáról és sütemények­
ről a Pannónia tulajdonosa gondos­
kodott olcsó árakon.

* Achim L. Andrást elítél­
ték. Bakos Mátyás tudvalevőleg be­
csületsértés miatt pört indított 
Achim L. András ellen, a tavaszi 
képviselőválasztás ügyéből kifolyólag. 
A csabai járásbíróság Achim L. 
Andrást 300 korona pénzbírságra 
pénzbírságra ítélte és ezt az ítéletet 
ina a gyulai törvényszék jóváhagyta.

* Böledőit a kaszába. De­
meter Péter sarkadi származású bé­
reslegényt, a ki Szalay Gábor oros­
házai. tanyagi gazdánál szolgál — 
halálos baleset érte a minap. Az 
istálló polcára feltett kaszát akana 
télire vászonba csavarni és miközben 
ezt a lovak előtt állva végezte, az 
egyik ciikó megrudta. A rúgástól a 
béres előrebukott és belevágodott a 
kaszába. Az éles szerszám e béres 
lábát keresztül vágta. Éppen a sze­
rencsétlenség pillanatában ért az is­
tállóba a gazda, a ki hirtelenében 
bekötözte bérese vérző sebeit és igy 
az elvézéstől megmentette. A kasza 
azonban rozsdás volt, a mitő! kőny- 
nyen vérmérgezést kaphatót a sze­
rencsétlen legény.

* Reményteljes csemete. Fe­
hér Ferenc 15 éves békési suhanó ez 
év március 8 án Domokos János be­
zárt tanyai lakásába az ablakon át be­
hatolva, kilopot t egy pár 6 korona ér­
tékű csiz.mát, majd pedig másnap éjjel 
felbuzdulva c sikertől, Durkó Péterné 
ládájából emelt el 200 koronát. Ekkor 
szobán megcsípték és letartóztatták. 
Tegnap pedig a gyulai törvényszék elé 
került, a mely a megtartott főtárgyalás 
után tekintve, hogy a tett elkövetésé­
nek idején még 16 éves nem volt, 
csupán lopás vétségéért Ítélte el négy- 
hóaepi börtönre. Az Ítélet jogerős.

* Elitéit fogató. Kolozsvárról 
táviratozzék : Domsa Aurélt, az Unirea 
szerkesztőjét, három rendbeli izgatás 
miatt az esküdtszék izgatásban vétkes­
nek mondta ki, mire a bíróság Domsát 
nyolc havi államfogházra és ezerkét­
száz korona pénzbüntetésre Ítélte. A 
vádlottat Maniu Gyula képviselő védte

* Áruló bajusz. A pancsovaí 
kir. törvényszéknél előzetes letartózta­
tás van egy zsebtolvaj, aki Drobina 
Lajosnak mondotta magát. Az ottani 
ügyé zség rendőrségünknél Drobina 
előéletéről kérdezősködött és beküldte 
személyleirásit és fényképét. Ezek alapi­
ján Drobinában felismerték Kolompár 
Antal Nagyváradon is ismert többszörö­
sen büntetett bajai zsebtolvajt, ki az 
elfogatása előtt ieltünő vere< bajuszát 
és haját barnára festette, de a börtön­
ben a festék lekopott, ami különösen 
gyanússá tette.

* Családi dráma. Törökbeesé- 
rői jelenti tudósítónk: L°ptics János 
tegnap este a korcsmában borozgatott. 
Mikor társai hazamentek, ő is hazafelé 
tartott. Otthon felesége, amint a szoba­
ajtón belépett, arcát egy pohár vitriol­
lal leöntötte, úgy, hogy Lépt cs János

:edelmcs égési sebektől eltorzítva, 
eszméletlenül es: ti össze. A házbeliek 
a csendőrségre szaladtak. A megérke­
zett csendőrnek a már kissé magához 
tért ember azt vallotta, hogy felesége 
bosszúból öntötte le vitriollal, Leptica 
Jánosné vallomása ettől egészen eltérő. 
Szerinte, mikor férje a korcsmából ha­
zajött, egy pohár italt kért Ö a poha­
rat anélkül hogy tudta volna mi vau 
benne, odanyujtotta férjének Férje dü­
hösen kapta el a kézéitől a feléje nyúj­
tott poharat és ekkor locscsant a po­
hár tartalma arcába és mikor fájdal­
mában fölorditott, csak akkor 'udta 
meg az asszony is, hogy vitriol volt a 
pohárban, A vizsgálat folyik.

* Gyorsiráatanfolyam. A ma­
gántisztviselők egyesülete Reményi Géza 
oklveles gvorsirástanár vezetésevei há­
rom hóra terjedő gyorsírás tanfolyamot 
létesít. Részvételi dij Lgoknak havon- 
ként 3, nem tagoknak 5 korona. Elő­
adások belenként háromszor, minden­
kor este 9—10 óráig tartatnak. — 
Jelentkezni az egyesület ügyvezetőjénél 
lehet naponként délután 3-5-ig és 
fél ti—10 óra között.

* Kávé tea és rum szükségletei legjobban 
a fiumei kávébehozatali társaság nagyvárad 
fióküzletében Fő utcán szerezheti be miután 
oda az áru egyenesen a termelő országokból 
érkezik. Zamatos pörkölt kévé folytonosan 
frissen kapható.

SZÍNJÁTÉK.
Heti műsor.

Hétfő: Az asszony.
Kedd : Vig özvegy.
Szerda : Heffmann meséi,
Csütörtök : Gróf Hamlett.
Péntek: Gróf Hamlett.
Szombat: Gróf Hamlet.
Vasárnap: délután Arany embei, 

este Vigözvegy.

Legjobb és legolcsóbb beszerzési forrás!
Strohmayer Pál áruháza Menyasszonyi kelengyék, VSSTÍT£•
Nagyvárad.szt-Lástíő-téri. (Telefon: 166.«.) Nagy szinyti raktár,

iL^ixitáiik: és Icölteégvotóseie vi&ólstre bérmentve küldetnek.
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LEGÚJABB.

Wekerie Becsben.
Budapest, november 18. Fél­

hivatalosan jelentik: Wekerie 
Sándor miniszterelnök ma este 
Bécsbe utazott. A király holnap 
valószínűleg külön kihallgatáson 
fogadja a miniszterelnököt.

Bombamerénylet a Szt. Péter 
templomban.

Felrobbant pokolgép.
Budapest, november, 18 Ró 

mából jelentik : Óriási izgatottságot 
keltett az egész városban az a bomba- 
merénylet, amelyet eddigelé ismeret­
len célból követett el valaki. A dél­
előtti mise alkalmával hirtelen óriási 
robbanás zaja rémitelte meg az áj- 
tatoskodókat s a robbanás után 
füstfeliegbe borúit az c-eész oltár, 
amely előtt Rampolla bíboros tér­
depelt. A közönség körében irtóza­
tos pánik keletkezett, kifelé tolongott 
minden ember, s csak pár perc 
múlva, amikor eloszlott az irtdztató 
iüst feíleg, vették észre, hogy a 
bomba semminemű kari néni oko­
zol!. Pár perc múlva egy rendőrbiz 
íos jelent meg. a temple inban több 
rendőr kíséretében, s megtalálták a 
pokolgép szerkezetét, mely egy 
pléhdc bozból és egy óraműből áll. 
A merénylőt és a merénylet célját 
eddigeié még nem siket ült kinyo-

Ä hármas szövetség,

Becs, november 17. Diplo­
máciai körökben hire jár, hogy 
kapcsolatban Bülownak a biro­
dalmi gyűlésen tartott beszédé­
vel, legközelebb báró Aehrent- 
hal osztrák-magyar Tittoni olasz 
külügyminiszter is nyilatkozni 
fog a hármas szövetségről. 
Aehrentha! a delegációban, Tit- 
t mi pedig az olasz kamarában 
megfogja ragadni az alkalmat, 
hogy a hármas-szövetségről nyi­
latkozzék. Mindkét oldalról ki 
fogják jelenteni, hogy Olaszor­
szág ragaszkodik a hármas-szö­
vetséghez, mely változatlanul 
fenmarad Ezek a nyilatkozat- k 
alkalmasok lesznek arra, hogy 
a hármas-szövetség fennállását 
az egész világ előtt megerő­
sítsék .

A nemzetiségi párt akciója.
Budapest, november 18, A nem­

zetiségi párt szerdán este értekezle­
tet tart, amelyen a költségvetési 
v tában elfoglalandó álláspontjukra 
nézve fognak megállapodni. Hír sze­
rint az értekezlet el fogja határozni, 
hogy egy határozati javaslatban fogja

állásfoglalását kifejteni. A határozati 
javaslatot Pulit Mihály fogja elő-

Felmentett agitátor, 
Budapest, november 18. A 

nagyszombati csküdtbirőság előtt 
két napig folyt Weszelowszky 
Ferenc volt országgyűlési képvi­
selőnek, az ismert tót nemzeti­
ségi agitátornak izgatási pőre. 
A királyi ügyész magyar állam 
eszme elleni izgatással vádolta 
Weszelowszkyt, aki hasonló vét­
ség miatt már kitöltött egy esz­
tendőt a váci állam fogházban. 
Az csküdtbirőság két napos tár­
gyalás után nem bűnösnek mon­
dotta ki Weszelowszkyt a ter­
hére rótt bűncselekményben, 
s a verdikt alapján a törvény­
szék fölmentette.
Kedvezmény a póttartalékosoknak.

Budapest, november 18. Jekel- 
fdhissy honvédclemögyi miniszter ma 
r . ndeletet tesz kőié, amelyben ki­
mondja, hogy a póffarta'ékosok a 
jövő év folyamán kedvezményképen 
két részletben tölthetik le fegyver- 
gyakoriatukar.

NYILTTE8.*)
Nyilatkozat,

A „Magyar Hírlap* és annak 
nyomán a „Tiszántúléban megjelent 
rágalmazó közleményre kijelelemem, 
hogy az egész cikk valótlanság.

A ki ismeri a viszonyokat, az 
tudja, hogy ez az orv támadás csakis 
a Vigsdó bérletével kapcsolatos ma­
nőver ellenem és hogy kicsoda Kis 
Kálmán, azt N igyvaradon mindenki

Egjéfb' énf úgy a Magyar Hírlap 
mint a Tiszántúl ellen a sajtópört 
megindítom.

Nagyvárad, 1906 hov. 18-án
Rendes Saidor

Van szerencsém a n. é. közönséget 
és n. b. megrendelőimet értesiténi, 
hogy a Grósz Emánuei fele cpiizlelet sike­
rült olcsón megvennünk; tekintettel, 
hogy üzletünket szolid alapon óhajtjuk 
vezetni, a raktáron levő árakat min­
den elfogadható áron kiárusítjuk. Mű­
helyünk továbbra is ugyanezen épület 
színház felőli oldalán lesz.

Tisztelettel

Leiioviís Miksa és Társa
cipészek,

a Szigligeti-szinhaz szállítói.
Telefonszám : 571.

Apró hirdetések.
mint könyvelő, segéd, munkás vagy 
bármely más minőségben állást keres 
házat, földet, szöllöt, zongorát, 'cím 
halmot, bútort vagy holmit el akar 
adni, vagy ilyeneket 
tanítót, nevelőt vagy neveidnél, 
bonne-t vagy nyelvmestert keres 
kereskedelmi cikkeire, ipari termé­
nyeire vevőket keres 
ismeretséget akar kötni

előnyős üzleti összeköttetéseket akar

lakást bérbe akar 
akar adni

(* K rovat alatt közlőttekért 
ial felelőséget a ezerk olcsó pénzkölcsönt akar felvenni

Kiváló tisztelettel

Aranyi Albert
cipőáruba ea. Nagyvárad. Fe utca.

Regénycsarnok.

Ä csoda-ember.
Francia regény.

(Folytatás.) 49

Hirtelen egy lökést éreztek !
A kosár a vizbe merült és egy 

pillanatig alá is bukott, de ezáltal,;a 
gömb megkönnyebbedett és hirtelen 
ismét vagy ötven méternyire fel­
szökött.

A két szökevény teljesen át volt 
ázva, Jóéi a háló abroncsára fö'mi- 
szott, az óriási léggömböt pedig a 
szél minduntalan végigfektette a 
hullámokra.

Egy ideig ilyen rémes ugrásokat 
vitt végh“z a léggömb, mintegy 
görcsökben rángatózó ha'dokló, az­
tán a petyhüdt nagy test a vízre 
omlott és ott a hullámok játé 
kává lett.

Olyan volt ez az óriási sárgás 
hólyag, amint néha-néha fölfuvódott 
és ismét összelapult, mint egy ször­
nyeteg polyp, mely csapjai közt 
hurcolja a három haláiraitél tét, •" vég- 
vonnaglásukban gyönyörködve.

Minden alámerülésnél a szeren- 
csétlenek végig.-,z<-m\:dték a halálíé- 
le'e n kínjait.

Pileséchs és társa megkísérelve a 
menekvést, szintén fólkusztak a há­
lóba. A kosár szélére állva fölhuzód 
tak a kötélzetbe, amennyire lehetett; 
de helyzetük még kínosabb lett, az 
ár mindenfelé hányta őket és meg­
merevedett kezeik nem bírtak a 
csúszós kötelekbe kapaszkodni, tes­
tüket a hu'iám verdeste é; a jeges 
köd m-gfagva-zrotta.

Erőtlenü'. elkeseredve eleresztet­
ték a köteleket es ismét a kosaiba 
menekültek, ott elvesztették öntuda­
tukat és érzéküket.

Talán már e merevség a halai 
előjele volt ? ,

Vájjon hány perc választotta el 
őket még az örökkévalóságtól ? . . .

XV. FEJEZET.

Ügynökök harca.
Midőn Boissonald ur elhelyezke­

dett a Párisba induló vonaton, két 
ellent tes érzelem vett rajta erőt, 
amint a történteket rekapitulálta.

Egyrészt busult, ha ügyének 
szomorú kimenetelére gondolt, mert 
tulajdonképen egészen véletlenül ju­
tott Nantes-ha és csak a szerencse 
vezette őt a szökevények nyo-

Másrészt örölt a lelke, ha Ro- 
samtur kariársa felsülése jutott 
eszébe, mert a titkos rendőr kissé 
gőgös modora szörnyen boszan-

Föl is tette magában, hogy min­
den erejéből tönkre tesszi a „titkos 
detektív“ tekintélyét.

Ki tudja ? Hátba elfoglalhatja a 
helyét? Magánirodaja nem jövedel­
mez sokat, mégis többet ér az ál­
lami hivatal, kivált ha dicsőséggel 
bevopu'hat az uj állására.

Ezért, amint Páiisba érkezett, 
sietett is Boissonald Fischet urnái, 
a vizsgálóbírónál, tisztelegni.

Szenteskedő arccal, titokzatos 
modorral lépett be a bíróhoz, ki

szörnyen íöl volt indulva, mert 
épen e pillanatban kapta meg a két 
bűnös elillanásáról szóló távirati tu-

E szökés világosan bebizonyí­
totta a bűnt. Egy másik távirat tu­
dat: a vele, hogy a léghajó még nem 
élt földet sehol.

A harmadik táviratban végre be 
jelentette Rosamour hazaindulását és 
bővebb magyarázatokat ígért.

Boissonald tehát épen jókor ér­
kezett, hogy az esetet apróra el­
mondja. Természetesen mindenféle 
mulasztásokkal terhelte kartársát. A 
bird, ki minden szavát érdekkel hall­
gatta és a reá bízott tiny balsikerét 
teljesen Rosarnournak tulajdonította, 
a tárgyalás végeztével teljesen elí­
télte a szerencséden titkos-rendőr 
eljárását.

Ezalatt Rosamour már útban 
volt Paris felé és kissé elszontyolodvé 
készült a je'entésre, tudta is, hogy 
nem fog kellemes fogadtatásba ré-

A tudományos kutatásban soha 
sem bízott a vizsgálóbiró, csakis tel­
jes siker esetében nyugodott volna 
meg az uidivatu eljárásban.

Ő fe’sült vele, tnhát meg kellett 
érte lakolnia.

E kellemetlen tűnődések közben 
a detektív végre elszundikált és azt 
álmodta, hogy Ikarusz szárnyaival 
fölfegyverkezve a levegőben üldözi 
a szökevényeket.

(Folyt, köv.)

Nagyvárad, Bemer-tér.

Iparművészeti újdonságok

BRONZE, CHINÄ-EZOST
dísztárgyakban

használati cikkek
legjutányoaabb és a leg­

tartósabb evőeszközök. 
Képes árjegyzéket ingyen es bérmentve.

f Az, ®SZI 6s téli idényre a legjobb minőségű női, férfi és gyermek cipők, galloschnik. csíz
"" öw u ■ mák óriási választékban és dacára a mostani drágaságnak feltűnő olcsó árak mellett szol­

gálom azokat igen tisztelt vevőimnek. Tánciskolái cipőkből meglepő szép választék.
áru f Szolid kiszolgálás! Olcsó árak! "Ki

SST Kérem a céget nem megtéveszteni! Telefon szám 512
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■ sClni vagy férjhez menni)

biztos eredményt
ér el, ha uz

„.357 L Ő JR E7“
Hjiró hirdetési rovatát

igénybe veszi.

Hiteset iockíztat és biztos sikert ér el.; 
Próbálja meg 1 me* ha csak egv kicsit

gondolkozik, okvetlenül 
rájön an a, hogy 6m, ek iss van hir­

detni sáléi«
Minden szí egyszeri beldzí^si csak 

négy flllsr.

Lapkihordók
kerestetnek Nagyszalontái a Jelentkezne 
lehet Pick Gáspár könyvny-indájában 

Nagyszülőn'íi .

Meghívó.

Kitűnő faj almák, kei ható tiz krtól 
kezdve, úgyszintén legjobb k.nyór-lisztek 
és főzelékek kertutcai lisztraktárban.

Boszniai szilva, liróli maróni, ki­
lója húsz krajezár. Csemegeszőllő, kitűnő 

hegyiborok, Mertznél, Körös-utca.

Xj Ókusz-zsir 5 kilós postacsomag 8 K 
70, Kicsinyben legjutá-

*lt?3 virslii, füstölt hu3- 
ersek, házikenyér, fűszer

nyosabban 
félék, ha'if

Kististőn főtt pálinka, asztali borok 
csemege szőlő. Gyomorbajosoknak barát, 
ital hapbató . S T E R « SOÜÁ.nái,- 
t t'tis- - íí Nagypiac-tér.

Próbáljon pörkölt kávét vásá­
rolni uj módszer szerinti pörkölés, Sféle- 
zamatu vegyitékbtl Aszódinál, Kossuth- 
ntca 16. Olcsó árak Állandó nagy tliea-

16 év óta fennálló oipészmtihely
mérték utáni megrendelések, úgymint min­
dennemű javítások jutányos árban gyor­
san eszközöltetnek, Darvasy Károly, 
Szinház-utca 4.

A Leszámítoló és Jelzálogbank 
Részvénytársaság f. évi november hó 
25-én d. e 10 órakor saját helyisé­
gében (Bémer-tór, Lévay palota)

rendkívüli közgyűlési
tart, melyre a részvényeseket meg­
hívjuk.

A rendkívüli közgyűlés tárgyai :
Az igazgatóság javaslata az alap­

tőke felemelése s az alapszabályok 
ennek megfelelő módosítása iránt.

Nagyváradon, 1906. november 
hó 8-án.

A Leszámítoló és Jelzálogbank 
részvénytársaság igazgatósága

Bntorrföktár es
kárpitos üzlet!

Házasság. Egy csinos külsejű 29 
éves r. kath. oki. építész minimum 20000 
kor. hói-ománnyal, előkelő családba nősülni 
óhajt. Csak komoly címmel ellátott aján­
latok vétetnek figyelembe. 16 ,

Olcsó pénz ! Jelzálogos és hosszú 
törlesztése» kölcsönök, drágább kamatú 
tartozások olcsóbb kamatlábra felcserélése 
(convertálás), tisztviselői kölcsönök, házak, 
földbirtokok adás vétele és parcellázása, 
hitelforgalmi, takarékpénztárak adás-vételét 
előnyős feltételek mellett lebonyolít Gránát 
Sámuel bankbizományi irodája Nagyvárad, 
Kossuth u. 9

mindenes cseléd
tetlk. Cím a Szabadság kiadóhivatalában.

Ügyes szobaleány, ki vasaláshoz
is ért, kerestetik. Cim a kiadóban.

Csinosan bútorozott szoba kiadó.
Cim Uri-utci1 5- 159

Tisztelettel b, tudomására hozom a 
nagyérdemű közönségnek, hogy üzletemet
Teleky u. 24. uz aiáhelyeztem
s a mai kornak megfelelő, tegcsinosabb 
modern stilü bútorokkal rendeztem be 

Raktáron tartok ebédlő, hálószoba 
hersMSezr-sekat és szalon garni­
túrákat és minden a szakmába vágó 
munkák nálam a

legolcsóbb árban szerezhetők
úgy hogy már egész Biharmegye Pelle? 
bulorraktáráról. beszél. Úgyszintén minden 
esztergályos munkát saját műhelyemben 
készítek és raktáron tartok.

Teljes tisztelettel 43

PELLE ¥ SÁNDOR,
butorraktáros.

Csak rövid ideig !
Nlindenfaíi érméikéi !

Mindenkit meglepő olcsóság!

az HW GYULA fis IARSA m\ üzlettel!
Nagyvárad, Bűnei tér, Molnár cukrászata mellett.

Ezen üzlet, mely csak bét hóig állott fenn, 
most teljesen feloszlik s az összes raktáron 
levő cikkek, úgymint vásznak, férfi és női 
f ehér nemiiek, mosó és divatcikkek, mindenféle 
pipere tárgyak, rövidáruk, kitűnő minőségű 
asztalnemüek és sok más hasonló cikkek

mesés olcsón eiárusvttatnak!
Mindenkinek érdekében áll bevásárlásait ott 

eszközölni.

eeet&e

e-
#
$

Legolcsóbb beszerzési forrás!

Van szerencsém a t. vevőközönség szi­
ves tudomására hozni, hogy egy nagy al­
kalmi vétel alkalmából igen olcsó és jó mi­
nőségű férfi és női divatcikkeket 
be, azt a vevőközönségnek még 
olcsó árak mellett árusítom ki.
Férfi ingek..........................
Férfi harisnyák ....
Női harisnyák . ,
Női keztyük . . .
Férfi gallérok . ,
Férfi kézelők . ,
Női és férfi trikók ,
Gyermek trikók . .
Cipőkrém 1 doboz ... 5 krajcár
és még számos nélkülözhetetlen cikkek.

A t vevőközönség b. pártfogását kérve 
tisztelettel

REKLÁM ÁRUHÁZ
Fő-utca és Szaniszló-utca sarkán.

Csak rövid ideig I

Uj férfi ruha-üzlet
Amit ügyes munkáskezek gyárilag elkészítenek, a legjobb angol I 

francia és honi gyártmányú szövetekből a legjobb szabású ’ %
férfi-, fiú-, gyermek-ruhák es téli felültök I
bámulatos olcsó árban szerezhetők be Nagyváradon, Zöldfa u. 36. sz I 

alatt most megnyílt 2
Arányi Lajos I

férfi ruha üzletében. |
Á szegényebb igényű polgárság, iparosok és munkások ne t 

mnlasszák el az alkalmat felhasználni, hogy látogatásukkal egy próba- I 
bevásárlást téve meggyőződjenek, hogy az előkelő üzletek külső « 
pompáját a vevőközőnség fizeti meg. *

■RS" Nálam csak a munkát és anyagot! *
Raktáron tartok: Szőrme béléses kabátok, féri-, fiú- és gyermek I 

öltönyök, csizma nadrágok és kék munkás-öltönyöket stb. t
A *. é. közönség b. pártfogását kéri *

i A rá n VÍ í. A 1 fi <2 kész férfl' ó* gY^mek ruharaktár. I! a11 J 1 LuajUÜ Zöldfa utca 36, §
^ ♦♦♦♦

létezett

11 kr.-tól
18 kr.-tól
5 kr.-tól

28 kr.-tól

Kalenda
János

varrógép- és 
kerékpár­

raktára

¥ v

Wm

!'v£'^r-''; ' ^ Szt.-László-tér.
(Holdas - templom

■ " ’'' mellett).

Állandó nagy raktár:
Minndennemü varrógépek, kerékpárok, varrógép- és kerékpár 
alkatrészek s feleszerelésekben kedvező fizetési fel-
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Szakszem nagy javító-műhely, Telefon : 
245. ss.

Magivárad wéi*o«

Rysrontott Laazky Ármin könyv-iyomdájában Nagyváradon

fV ILL AMOS MÜT El
í SSÜfft iaéllBpa körtéket f
* tyánként, melyek legolcsóbb áron kaphatók. — A sima issótámpa *
* darabonként 72 flllár, homályos (matt), színes fényképész- * 
} lámpák és mindennemű izzólámpa különlegességek ugyancsak kartell t 
J áron kerülnek eladásra. Ugyanott kaphatók nernst lámpák és *
* oaminm-lámpák gyertyánként 1.5 watt fogyasztással. ♦

SÄ villamos motorok ÄJff.fti i
A villamos mü igazgatósága elvállalja ?

z —■■■■ ■ villamos vilägitüsi == \
t 6® erCflvi1c,f be«ndezMek fel«zerelé8ét,bővlté«ót, átalakítását, javl- í
* lvláwi|»ák kezeleset. hozzávaló szénpálcák szállítását, berakását I
t 68 minden e wakmába vágó munkálatokat a legolcsóbb árak mellett, f 
i xnegrenűelóseAnel megfelelő enged- t
j a&ény, — Költség vétóé ingyen. kj £

«tudja az ,


